

80后90后男生加入“家政圈” “他力量”进场,阿姨们有被“卷”到吗?



身穿粉色背带裤,清一色的年轻小伙,排列整齐的清洁工具……近日,锡城的一支“男保洁”团队引起关注。相比于对女保洁的熟悉认知,男性入户打扫,大家会有哪些顾虑?家政阿姨们会不会因此“内卷”?记者进行了一番走访。

创业故事

一支穿粉色背带裤的“男保洁”团队

刚刚三十而立的胥桦枫毕业于东北农业大学,目前在无锡创业,打造了一支穿着粉色背带裤的“男保洁”团队。公司在抖音平台上发布的“男保洁”系列视频引起了关注,收获了一部分客源。“公司叫小懒猫生活服务有限公司,因为我特别喜欢猫,猫是一种很爱干净的动物,很贴切我们要做的保洁服务。”据介绍,目前胥桦枫的团队有10余人,都是90后、00后的男性。

采访中,说起在无锡创业的种种经历,他坦言曾经也失败过,但团队

的伙伴给了他很大的信心,让他重整旗鼓,在2022年11月份创立了小懒猫公司,“在做家政服务之前,我开过餐厅,做过上门洗车,也开过传媒公司。目前选择的家政行业,我认为是一个可以长线发展的事业,虽然收益不是很高,但是稳定、可持续的。”

“我们在工作中并没有因为性别而感到不便,反而有些客户会因为我们的装扮和服务态度喜欢我们,成为回头客。”胥桦枫说,公司虽然刚刚成立不久,但感动到他们的客户有不少。一次,一位大哥希望他们能够上门保洁,给妻子一个惊喜。“这个大哥说他工作比较忙,看到妻子打扫卫生很辛苦,希望能通过我们来帮助到他的妻子不要这么累,我们上门时,因为粉色背带裤的穿搭还被误认为是

送蛋糕的‘好利来’。”胥桦枫介绍,当天上门时,客户本来对“年轻小伙做保洁”这件事并不信任,反复确认:“你们真的是做保洁的吗?保洁不都是阿姨做的吗?你们这些年轻小伙子真的能打扫干净吗?”但看到小伙子们拿出专业的清洁工具,和最后焕然一新的屋子时,客户的疑虑瞬间被打消了,还把胥桦枫的团队介绍给了自己的朋友。“客户还拍了视频发给我们宣传,说‘你们看呀,这几个小帅哥在给我家做保洁呢,做得可认真啦!’中午到饭点的时候,客户趁着孩子午睡给我们做了骨头汤面,下午又给我们切水果、买奶茶,像客人一样招待我们。我觉得大家对‘男保洁’的观念会越来越改观,我对未来很有信心。”

离婚时能否请求家务劳动补偿

本报讯 近日,金女士以夫妻感情破裂为由,起诉至法院要求与丈夫宋某离婚。在财产分割问题上,梁溪法院经审理认为女方婚内承担较多义务,离婚可获家务劳动补偿。

金女士与宋某婚后育有一子,但孩子刚出生就患上了“重度新生儿窒息”的疾病。金女士在生育前有一份稳定的工作,但为照顾孩子,她辞去工作在家全职抚养孩子,宋某则因工作原因长期在外地。双方为家庭琐事经常发生矛盾,导致夫妻关系不睦,金某诉至法院要求离婚。由于双方早已感情破裂,对离婚和孩子的抚养权没有争议,争议在于孩子的抚养费承担、分配,以及具体的财产分割问题。

最终,梁溪法院扬名法庭判决抚养费应根据孩子的实际需要、父母双方的负担能力,并结合当地实际平均生活水平确定,考虑到孩子的身体状况,除每月固定生活费外,医疗费和教育费根据实际发生情况由双方平均分摊。关于夫妻共同财产,双方对房产及汽车等财产分割方案已达成一致意见,就银行存款部分,因金某在抚养子女、协助宋某工作等方面承担了较多义务,故按照照顾子女、女方的原则,酌定3万余元银行存款中的25000元归金某所有,5000元归宋某所有。

本案主审法官茆倩娣告诉记者,《民法典》第一千零八十八条规定:夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。茆倩娣表示,现实生活中,在照顾子女、扶养老人等方面需要夫妻一方付出较多义务时,往往是女方主动或被动承担较多的家庭义务,导致女性在自己发展、自我实现上的时间和精力被大量压缩,甚至完全牺牲自我发展机会,全力投入家务劳动中。当夫妻双方离婚,负担了较多家庭义务,给另一方提供了更多无形支持的一方,反而因自身经济能力弱或缺乏经济能力而面临权益不能得到保障的困难,故根据公平原则,理应对其进行一定的经济补偿。(晓城)

记者追访

家政行业男性比例是否很低?

那么,无锡男性从事家政行业的比例是否很低呢?答案也许要视领域而定。

2021年3月,由无锡市妇联、市发展改革委、市商务局共同建设的“锡惠嫂”无锡市家庭服务平台正式上线。目前平台设有家务服务、母婴护理、家庭照护、整理收纳四大功能板块,已入驻企业258家,入驻从业人员8000人。虽然平台叫“锡惠嫂”,但市

妇儿发展服务中心林梦雪介绍,平台上并不只有女性,也有男性工作人员,“像老人护理、清洗家电这些领域,是有一些男性从业者入驻的。”

打开“锡惠嫂”平台,记者发现在服务大类下方的子目录中,有钟点工保洁、烧饭、家电清洗、家电维修等十几个目录,旁边都有从业人员的照片、年龄以及从业经验等介绍,在“保洁”“烧饭”两个选项中,排在前列的都是女性,但点开“擦玻璃”“油烟机清洗”“管道疏通”等界面,男性从业者就多了起来。记者在走访中也发现,部分市民对男性家政从业者的看法多半在“清洗家电”“擦窗户”这些有一定技术含量或者危险性的领

域。“家里清洗空调、油烟机,擦窗户什么的,基本都是男的来。”一月请一次保洁的市民王雪琪表示,像“爬高踩低”或者会染上油污的活,她目前看到的男性从业者还是很多的,但做饭、收纳等工种还是以女性为主,“让男的来给我收拾屋子或者做饭,我还是不太能接受的。”

“公司目前的男性从业者占比在1%左右,还是以女性为主。”在家政业深耕多年的无锡蓝兔家政服务有限公司刘跃表示,男性从事保洁工作将是未来的趋势,“现在有男性来加入,甚至80、90后的年轻男生来从事这个行当,我认为更迎合当下的消费需求。”

男性家政将会成为未来趋势?

不过,目前“男保洁”这一新现象还有待更多人去接受,特别是离所有人都接受“男性入户保洁”还有一段距离。刘跃介绍,目前社会上出现的男性保洁,大多数是做新房开荒保洁为主,“毕竟陌生男性到客户家服务,女客户还是会有所戒备的,尤其是家里只有一个人的情况。

家里保洁要接触一些客户的私人物品,男性在做这个工作时性别的劣势就凸显出来了,公司的阿姨们也没有会被取代的担忧。”

胥桦枫在服务中觉得,这些观念在未来会被逐渐改变,“虽然我们目前是以开荒保洁

和深度保洁为主,日常保洁为辅,但入户打扫的客单也是很多的,并且客户复购率很高,一旦客户找我们做完一次保洁后,他们就不会再有什么性别上的顾虑了。”

“我认为未来在家政领域,关于职业性别的刻板印象会越来越少,尤其是在老年护理这块,男性的体力优势就非常明显。”江南大学法学院副教授李娟认为,以前家务劳动主要由女性承担,而且专业性不强,现在随着社会的发展,家务劳动服务被逐渐市场化,随着家政行业在未来逐步专业化和细分化,职业的性别特征会被弱化,男性在家政行业的就业机会也会增多。(晚报记者 毛岑岑/文 图片由受访者提供)

